
Atti Parlamentari — 2017 — Camera dsi Deputati 
LEGISLATURA X X I V - l a SESSIONE - DISCUSSIONI - TORNATA DEL 5 MARZO 1 9 1 4 

cando anzi di ut i l izzare all 'uopo gli ospe-
dali di Messina, comple t amen te inadat t i , 
con un p rovved imento provvisorio che sa-
rebbe fomite di guerra f ra cliniche ed ospe-
dali e sopprimerebbe di f a t t o insegnamento 
ed assistenza pubblica »; Toscano, al mini-
stro dell ' istruzione pubbl ica : « per sapere 
quando e come in tenda provvedere alla 
r iaper tura dei corsi completi della Faco l tà 
medica e degli i s t i tu t i scientifici nell 'Ate-
neo di Messina »; Mondello, al ministro del-
l ' is truzione pubbl ica , « per sapere qual 'è il 
suo proposito sul r iprist ino della Facol tà 
medica nella Eegia Univers i tà di Messina ». 

L 'onorevole sot tosegretario di S ta to per 
l ' is t ruzione pubblica ha facol tà di rispon-
dere. 

VICINI , sottosegretario di Stato per l'istru-
zione pubblica. Eispondo contemporanea-
mente a queste qua t t ro interrogazioni , 
perchè ta le è pure il desiderio degli inter-
rogant i , d ' intesa coi quali è s ta to possibile 
riunirle t u t t e in uno stesso giorno. 

E d a t u t t i , prescindendo dagli speciali 
apprezzament i che in due delle interroga-
zioni sono con tenu t i e che po t ranno dar 
luogo ad una mia replica, se g l ' in te r rogant i 
v ' insisteranno, credo di poter dare una ri-
sposta sodisfacente : perchè t u t t i , così essi 
che chiedono per Messina la istituzione di 
s tudi universi tar i completi , come il Mini-
stero dell ' istruzione pubblica che aspira a 
provvedere in modo degno delle bellissime 
t radizioni di quell 'Universi tà e consentanei 
ai bisogni di quell ' i l lustre c i t tà , siamo t u t t i 
mossi da uno stesso sent imento. 

I l Ministero dell ' istruzione pubblica, per 
rendersi esatto conto delle condizioni nelle 
quali po t ranno ricostituirsi le facol tà di 
medicina e di scienze dell 'Ateneo di Mes-
sina, de t t e a due eminenti scienziati , di 
cui uno è un .nostro illustre collega, l ' in-
carico di recarsi in quella c i t tà e di rife-
rire in proposito. Essi presentarono la loro 
relazione il 27 gennaio ult imo scorso. Da 
questa relazione, pubbl ica ta nel Bollet-
tino del Ministero dell ' istruzione pubblica, 
r isulta quali siano le condizioni locali, 
specie per quan to concerne la possibilità e 
l ' oppor tun i t à d ' is t i tu i re a Messina gli ul-
t imi t re corsi della Facol tà di medicina, 
corsi che essendo, specie gli ultimi due, 
essenzialmente sperimentali , r ichiedono ma-
ter iale clinico e presentano le maggiori dif-
ficoltà d ' is t i tuzione. 

Oltre la relazione di quei due scienziati, 
sono giunti al Ministero altr i vot i , recen-
tissimi, t a n t o di depu ta t i come di senatori; 

di t u t t i sarà t enu to il massimo conto. Il 
Ministero non ha alcun preconcet to in fa-
vore di una soluzione p iu t tos to che di una 
al t ra , ma, anche secondo l ' impegno assunto 
dal l 'onorevole presidente del Consiglio, in-
t ende di risolvere nel più breve te rmine 
possibile, il grave argomento nell ' interesse 
non solo della c i t tà di Messina ma anche 
degli studi e della scienza; e ciò fa rà tenen-
do conto dei vot i degli ent i locali e del 
parere del Consiglio superiore della pub-
blica istruzione (Commenti alVestrema sini-
stra). 

Eipe to : noi non abbiamo dunque pre-
concet t i . Prego anzi, onorevoli in ter rogant i , 
di credere alla pe r fe t t a leal tà e sincerità 
di questa mia dichiarazione. 

E, se anche sarà a d o t t a t o qualche prov-
vedimento di ca ra t t e re provvisorio, cionon-
dimeno non verranno p u n t o r i t a rda t i gli 
s tudi della sezione speciale del Genio ci-
vile per l ' impianto della c i t tà universi taria 
messinese per il quale sono già quasi al 
completo i proget t i , t a n t o che confidiamo 
di potere t r a poco bandire le aste dei lavori . 

Spero che questa mia risposta sia ta le 
da sodisfare gli onorevoli in ter rogant i , e 
render paghi i desideri della c i t tad inanza 
messinese ; ma sopra t tu t to valga ad infon-
dere in t u t t i la certezza che il Ministero 
v ivamen te si preoccupa dell ' interesse degli 
studi che deve essere ed è superiore a qua-
lunque divisione di par te . (Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . L' onorevole F a r a n d a 
ha facol tà di dichiarare se sia sodisfatto. 

F A R A N D A . Sono dolente di non po-
tere associarmi al coro di approvazioni che 
ha saluta to le parole dell 'onorevole sotto-
segretario di S ta to . Egli, per ver i tà , non ha 
risposto alla mia interrogazione. Io ho chie-
sto al ministro dell ' istruzione pubblica da 
qual i mot iv i era s tato mosso nel volere 
is t i tuire a Messina, dopo cinque anni dal 
disastro, e mentre si aspet tava il proget to 
definitivo per una sede decorosa dell 'Uni-
versi tà , sol tanto gli ul t imi t re corsi della 
Faco l t à medica. 

È noto, almeno ai competenti , che gli 
ul t imi corsi universitari sono corsi di per-
fezionamento ; t a n t o che gli s tudent i si 
a d a t t a n o a seguire i primi t re corsi nelle 
piccole Universi tà e gli a l t r i corsi li vanno 
a fare in Universi tà più grandi , dove t ro-
vano gabine t t i completi , molto diversi da 
quelli che possono esservi a Messina dopo 
il disastro. 

Ora le ragioni del provvedimento non 
le ha de t t e l 'onorevole sottosegretario di 


